

Las lecciones de la historia

La sustitución del titular de la cartera del flamante «Ministerio de Información» británico ha llamado la atención acerca de los antecedentes de esta materia y la revista italiana «Gerarchia» publica un estudio muy interesante a este propósito.

Empieza por observar que como en la guerra de 1914-1918, Inglaterra declaró siempre querer derrocar a los Hohenzollern por su amor al pueblo alemán; durante la guerra etiópica de 1935-36 aseguró que amaba al pueblo italiano y que solamente se proponía eliminar a Mussolini; como en la guerra actual afirma que quiere abatir a Hitler, pero que ama al pueblo alemán; así ya en la guerra contra Napoleón afirmó no tener otro fin que el de eliminar al «gran despota» y querer la felicidad de los pueblos.

Dicha propaganda británica tuvo más eficacia que las armas. Por consejo de Lafayette, París en 1813 abrió las puertas a los ejércitos aliados y Francia fué tratada como país conquistado; lo mismo sucedió con Milán; que, confiado en las promesas británicas, se entregó y fué a su vez traicionado y entregado a Austria.

Los medios con los que Inglaterra logró derribar la potencia de Napoleón en el continente fueron: la propaganda, las conspiraciones y las promesas. Las armas hicieron mucho menos que la traición.

Para la propaganda se constituyó entonces cerca del subsecretario de Negocios Extranjeros, lord Hamilton, una «Oficina de Prensa para la cuenca del Mediterráneo» confiada a un renegado italiano que en 1813 redactó un periódico revolucionario antinapoleónico («L'Italico») que los agentes británicos difundían clandestinamente en toda Italia.

En dicho periódico apareció, fechado en Milán, un llamamiento dirigido a los ingleses en el que se pedía la intervención británica contra Napoleón, sugiriendo un desembarco que, en efecto, fué intentado por lord Bentinck en Viareggio y en Liorna en 1814.

Otro órgano de propaganda fué el «Diario de Malta»; para esta clase de servicios se explotaba sin escrúpulos la italianidad de la isla que ahora se pretende negar.

La propaganda británica utilizaba además infinidad de emisarios y de agentes que recorrían el país preparando la revolución que, socavando la autoridad de los Gobiernos, facilitara los planes británicos de hegemonía.

Uno de los medios más eficaces y más ampliamente utilizados fué la conspiración fraguada en los clubs y en las logías, a las que España debe el sinnúmero de pronunciamientos que paralizaron su vitalidad durante un siglo y a las que ha puesto fin el glorioso Movimiento nacional acaudillado por el Generalísimo Franco.

Más ingleses muertos en accidentes de carretera en los frentes

Londres, 16 (6 t.).—El «News Chronicle» comentando la estadística del ministerio del Trabajo, dice que en las carreteras de Inglaterra, desde el principio de las operaciones hasta el día 31 de Diciembre, han muerto por accidentes debidos a la oscuridad obligada por la defensa pasiva, 4.133 personas, mientras que las fuerzas combatientes han tenido en el mismo tiempo 2.472 muertos solamente.—Efe.

Las borracheras de los delegados rusos de Cracovia

Berna.—Según noticias procedentes de personas que habitaban en los países bálticos, las transmigraciones de poblaciones ruso-blanco y ucranianas de los territorios polacos de la zona alemana a los territorios soviéticos, presenta serias dificultades, pues tanto los rusos blancos como los ucranianos no muestran ninguna intención de pasar a la comunidad soviética y declaran querer permanecer en la zona controlada por los alemanes.

Por otra parte, los contactos entre la delegación alemana y la delegación soviética, encargadas del traslado de estas poblaciones y que desarrollan su cometido en Cracovia, no son facilitados por la actitud de los delegados rusos, quienes amenudo se presentan en estado de embriaguez provocando algunos incidentes. En el mismo banquete oficial ofrecido por el gobernador general al ministro Frank, los rusos abandonaban la sala al amanecer completamente borrachos tendidos sobre la mesa y las butacas del comedor.—C. I. B.

LOS SALVAJES BOMBARDEOS A LAS POBLACIONES

Rusia trata de sembrar el pánico entre la población civil finlandesa

Antes de que Finlandia reciba ayuda

Roma, 16 (1 t.).—Los bombardeos soviéticos sobre las ciudades de Finlandia han causado gran indignación en Italia.

Todos los periódicos dedican informaciones a los bombardeos, poniendo de relieve que durante la jornada del sábado al domingo varios centenares de aviones soviéticos arrojaron sobre Finlandia más de dos mil bombas. El bombardeo de Vasa se efectuó únicamente con bombas incendiarias y el de Vinuri es el más importante de los realizados desde el comienzo de las operaciones.

La opinión italiana considera el hecho como una prueba del peligro que significa para Europa la actitud agresiva del Kremlin.

Los técnicos militares opinan que Rusia intenta volcar sobre Finlandia toda su potencia aérea con objeto de sembrar el pánico entre la población civil y desorganizar las líneas, antes de que Finlandia reciba la ayuda extranjera que le permita luchar con la superioridad de la aviación soviética.—Efe.

Declaraciones del conde Csaky

Budapest, 16 (1 t.).—El órgano oficial publica un artículo del conde Csaky sobre las conversaciones de Venecia en las que dice que se ha puesto de manifiesto la armonía que reina entre los dos países. Italia concede una gran importancia a una Hungría fuerte.

Las entrevistas no han ido dirigidas contra nadie. Nuestro objetivo es conseguir una paz verdadera y constante en la Europa Central y Sudoriental.—Efe.

Las medidas militares tomadas en Bélgica y Holanda

El café sintético en Alemania

Berlín, 16 (1 t.).—La Agencia D. N. B. comenta las medidas militares tomadas en Bélgica y Holanda y dice que se trata de una maniobra francesa para desencadenar una actitud más viva en la marcha de la guerra.

Dada la imposibilidad de tomar una iniciativa en la ofensiva, París se esfuerza en que Alemania sea provocada por otros países, especialmente por Bélgica y Holanda.

En cuanto a Finlandia se sigue pretendiendo que Alemania ha tomado la iniciativa para lograr la paz entre Rusia y Finlandia.

Todos estos síntomas bastarían para que Alemania siga con extrema vigilancia los movimientos de los adversarios que quieren pescar en río revuelto.—Efe.

Las exposiciones italianas de Arte en 1940

Roma.—Este año tendrán lugar numerosas e interesantes exposiciones de arte: además de la VII Trienal de Artes decorativas (Milán, del 6 al 30 de Junio), la XXI Bienal Internacional de Arte (Venecia, del 18 de Mayo al 20 de Octubre) y la VIII Exposición de Arte cinematográfico (Venecia, del 8 al 31 de Agosto), tendrán lugar las siguientes exposiciones artísticas: en Florencia, del 14 de Abril al 28 de Octubre, la Exposición del siglo XVI toscano; en Roma, del 15 de Abril al 30 de Mayo, la primera Exposición de acuarelas; en Cremona, del 19 de Mayo al 21 de Julio, la segunda Exposición del premio Cremona; en Parma, del 15 de Junio al 28 de Octubre, la Exposición nacional de recuerdos de Bedoni, Paganini y Parmigianino; en San Remo, del 1.º de Julio al 30 de Septiembre, la Exposición de bocetos para el premio San Remo 1940 de escultura; en Florencia, del 10 de Septiembre al 10 de Octubre, la Exposición del paisaje italiano. Además, en Mayo de 1940 tendrá lugar en la Trienal de las tierras de Ultramar, de Nápoles, una importante Exposición de arte contemporáneo.—Agit.

JUNTAS LOCALES DEL SUBSIDIO FAMILIAR!

Tramitad los censos de los trabajadores. No perdáis por vuestra negligencia una demora en la aplicación de los beneficios.

Los finlandeses dispondrán de mil pilotos

Helsinki.—El balance de estas primeras cinco semanas de guerra no es muy satisfactorio para los bolcheviques. A la terminación de ellas nos encontramos lanzados a los finlandeses en serios contraataques para reconquistar sus fronteras. Por lo menos 25.000 rusos han sido muertos combatiendo, un número imprecisado, pero indudablemente elevadísimo, de bolcheviques ha quedado fuera de combate, otros 5.000 han sido hechos prisioneros. Casi 300 carros armados han sido destruidos y 200 aeroplanos abatidos.

En la aviación finlandesa se hallan en servicio actualmente 40 aparatos británicos y 20 de otro origen. Los finlandeses tienen en disposición de actuar a la mayor brevedad 1.000 pilotos a los cuales le serán confiados los aeroplanos que se están esperando de Inglaterra, de los Estados Unidos y de otras naciones.

En los ambientes finlandeses se prevé que los ataques aéreos rusos a Finlandia deberán en breve disminuir o cesar completamente, pues se sabe que la bencina especial adquirida en los Estados Unidos ha sido casi por completo consumida. Los rusos no podrán, ciertamente, obtener otra de los Estados Unidos. La bencina rusa es demasiado ácida para los aparatos y no da el mismo rendimiento de la bencina americana.—C. I. B.

Casi tres cuartas partes de la población del mundo se encuentra actualmente en estado de guerra

Zurich.—Los acontecimientos de la guerra, o mejor dicho, de las varias guerras que se están combatiendo, se siguen en Suiza con vivo interés. Se ha llegado a la conclusión de que ya hasta ahora pueden considerarse en estado de guerra casi las tres partes de la población total del mundo. Al considerar bien la situación, se llega a constatar que el 70 por 100 de la población del globo se encuentra comprometida en las actuales hostilidades. El Reich, comprendida la Polonia ocupada y Checoslovaquia, o sea novecientos mil kilómetros cuadrados, y 109 millones de habitantes, están en guerra con los Imperios británico y francés, que suponen juntos 58.300.000 kilómetros cuadrados y 653 millones de habitantes. La U. R. S. S., comprendidas las provincias polacas ocupadas, o sea 23.000.000 de kilómetros cuadrados y cerca de 184 millones de habitantes, están en guerra con Finlandia, que supone 4.000.000 de kilómetros cuadrados y cuatro millones de habitantes. En fin, el Japón y sus aliados, o sea 2.700.000 de kilómetros cuadrados y 280 millones de habitantes, están en conflicto con la China, que representa 7.500.000 de kilómetros cuadrados y 300 millones de habitantes. En total, 1.530 millones, o sea un millardo y medio de habitantes están en guerra, con una superficie de casi 93 millones de kilómetros cuadrados, al tiempo que neutrales y no beligerantes se calculan en 613 millones de habitantes, que ocupan cerca de 54 millones de kilómetros cuadrados del globo terrestre.—Centraleuropa.

La voluntad de neutralidad de América

La voluntad de neutralidad de América

Río de Janeiro, 16 (1 t.).—El presidente Vargas ha inaugurado la Conferencia interamericana de neutralidad. En el acto inaugural pronunció un discurso en el que puso de manifiesto la voluntad de neutralidad de América.—Efe.

Oro para Francia

Abomey (Africa oriental), 16 (1 tarde).—Ha marchado a París un avión transportando un paquete de tres kilos de oro procedente de Perma (Dahobey).

Se trata de oro de aluvión de 940 milésimas.

A partir de esta hora se enviarán al Banco de Francia veinte kilos de oro al mes.—Efe.

Voluntarios americanos a Finlandia

Nueva York, 16 (1 t.).—Un diario dice que ha llegado a Finlandia el primer grupo de voluntarios americanos, los cuales serán entrenados por un oficial finlandés en el manejo de los esquís.—Efe.

Los buques-cisternas ingleses hundidos

Suman el 4,51 por 100 del tonelaje británico

Ya se habían señalado con anterioridad en Alemania las sensibles pérdidas de la economía de guerra británica sufridas por el hundimiento de numerosos barcos-cisternas. Según nuevos datos, hasta el 24 de Diciembre la flota mercante inglesa perdió 17 barcos-cisternas con un total de 111.029 toneladas. Desde el 25 de Diciembre hasta el 1.º de Enero aumentaron considerablemente las pérdidas de barcos-cisternas por el hundimiento por medio de torpedos o de minas de los barcos «Inverlane» (9.141), «Dixav» (3.790) y «San Delfino» (8.000 toneladas). Esto supone en ocho días la pérdida de un tonelaje de buques-cisternas de 20.729 toneladas. Así, pues, la pérdida total de la flota cisterna británica desde el principio de la guerra es de 131.758 toneladas. Dado un total de tonelaje de esta índole de 2,9 millones, las pérdidas suponen hasta ahora un 4,51 por 100. La gravedad de estas pérdidas para la economía de la Gran Bretaña se desprende del hecho de que Inglaterra no tiene actualmente en construcción más de 92.210 toneladas. En Alemania se juzgan todavía más graves las pérdidas sufridas hasta ahora porque la Gran Bretaña está obligada a prestar auxilio a Francia cuya flota-cisterna no es más que de 318.000 toneladas.—O. R.

Propagandistas comunistas detenidos

París, 16 (1 t.).—La Policía ha detenido en Lille a dos propagandistas comunistas que organizaban reuniones clandestinas en las que tomaban parte cierto número de personas.—Efe.

VIDA ECONOMICA

Conversiones

Indicamos en su día que la tendencia que marcaba la Bolsa no era más que un incitante para cuantas empresas tienen cuadros de deudas a los tipos de interés. Así viene sucediendo. Fué primeramente el alza de los fondos públicos la que animó, al ministro de Hacienda a proceder a la conversión de las deudas públicas sobre el tipo top de cuatro por ciento libre de impuestos. Pero el alza continúa, y como continúa y se intensifica probando de una manera clara la enorme abundancia de dinero, y como además el público no muestra ninguna tendencia decidida a colocar sus ahorros en inversiones distintas a los valores, hecho ya a la comodidad de cortar el cupón y que sean otros los que se encarguen de hacer fructificar su dinero, las empresas no titubean en ir haciendo esas operaciones de conversión, en algunos casos sobre cifras de mucha importancia y siempre partiendo de la base de bajar desde el seis por ciento hasta el cuatro por ciento. Una baja demasiado fuerte y demasiado rápida, que consideramos exagerada porque nunca hemos conocido en la historia financiera de ningún país, que las empresas se atrevan a pedir dinero al público reduciendo la tasa de alquiler hasta el mismo límite de las deudas del Estado.

Pero, en fin, si el público consiente... Nosotros no vamos a ser más papistas que el Papa.

Se encuentran en preparación en estos momentos algunas otras operaciones de conversión, otras en realización y en el telar algunas con partidas donde ya entran los cientos de millones y que no pertenecen a sociedades anónimas. Pero ¿es que cabe dentro de la lógica que las empresas empuen el cuatro por ciento y que las instituciones de derecho público sigan pagando hasta el seis por ciento?

El alza de los valores de ferrocarriles

La nota más interesante de las Bolsas al correr de estos pasados días reside en la cotización de «ferros». La alegría envuelve lo mismo a las acciones que a las obligaciones, y en los grupos la tendencia es francamente optimista, habiendo adquirido el avance de las cotizaciones una velocidad inusada. Las obligaciones Alicante primera, que no hace mucho tiempo se pagaban a ciento sesenta y cinco pesetas, el martes llegaron a pagarse a doscientas veinte. Y las acciones también experimentan la presión del dinero; los Alicante se han hecho a ciento cincuenta y los Nortes a ciento ochenta.

La impresión optimista nace de un hecho real: las recaudaciones están creciendo desmesuradamente. Al público le ha entrado la comoción del viaje. Es natural que sea así. Después de tres años de guerra el público quiere moverse, visitar a sus familiares, gastar dinero, en una palabra. Por otro lado, las mercancías se mueven también. Puede decirse que el ferrocarril no tiene ahora competidor y, al no tenerlo, la recaudación vuelve a mejorar, porque las mercancías de más precio han retornado de nuevo a las estaciones de pequeña y gran velocidad al no encontrar, como antes, profusión de camiones que hicieran el transporte sin contar con los servicios de las empresas ferroviarias estableciendo el transporte de puerta, han cerrado también muchas posibilidades de competencia al camión particular.

Es este un hecho que puede alentar a las acciones. A las obligaciones les alienta otra noticia: la de que se va a reanudar el servicio financiero. Es decir, que se dice ya que va a ser anunciado el pago de un cupón. La noticia es vieja. La hemos dado ya alguna otra vez, pero ahora se reafirma con la seguridad de que ya está tramitándose en el ministerio correspondiente la petición de autorización para hacer el pago.

(Agencia Internacional Arco Spes)

DEL GOBIERNO CIVIL

Visitas

Nuestra primera autoridad civil ha recibido en el día de hoy las siguientes:

Señor alcalde de El Espinar; alférez señor Gordo, de Dehesa de Cuéllar; señores alcalde, teniente alcalde y jefe local de Lastras de Cuéllar; señor alcalde y jefe local de Yanguas de Eresma; don Santos Velasco, de San Cristóbal de la Vega; don Pablo del Cura, de Madrid; señor alcalde de Cuéllar; señor alcalde de San Ildefonso; señor delegado provincial de ex combatientes.

Canciones populares—música y letra—en el Almanaque para 1940 de la Sección Femenina.

Alemania no tiene intención de violar la neutralidad de Holanda y Bélgica

¿Se quiere que Bélgica y Holanda luchen contra Alemania?

Berlín, 15. (De la Redacción de la Agencia Efe en la capital del Reich). Los periódicos de la mañana y del mediodía no publican la menor noticia acerca de la movilización en Bélgica y Holanda. El portavoz del ministerio de Negocios Extranjeros ha declarado ante la Prensa extranjera que Alemania no tiene ninguna intención de violar la neutralidad de estos dos países, (neutralidad—dijo—que reiteradamente ha sido reconocida y aceptada por el Führer y el Gobierno del Reich).

Al mismo tiempo se ha hecho pública una nota oficiosa de la D. N. B. en la que se recoge el rotundo mentís que han dado los círculos oficiales alemanes a los rumores popalados sobre supuestas intenciones o preparativos del Reich contra Bélgica y Holanda.

Con estas declaraciones se cree en Berlín que ha quedado aclarado el asunto que durante las últimas treinta y seis horas ha producido la alarma entre los belgas y holandeses. Pero los medios autorizados insisten en que la causa de esta nueva «crisis de nervios» en Bélgica y Holanda «debe buscarse en París y, más concretamente, en ciertas gestiones de Daladier».

La visita del ministro de Holanda a Daladier

Amsterdam, 15. (S. E. T.)—En los círculos holandeses bien informados se aseguraba anoche que las medidas acordadas por el Gobierno en el Consejo de ayer son debidas a informaciones remitidas directamente al Gobierno holandés por el francés.

Se concede especial importancia a la visita del ministro de Holanda en París, London, al jefe del Gobierno francés, Daladier, quien después de esta conferencia se entrevistó con el general Gamelin y el almirante Darlan.

¿Se quiere que Holanda y Bélgica peleen contra Alemania?

Bruselas, 15.—Noticias de esta capital se refieren, también, a una iniciativa informativa francesa que se atribuye a que Francia, ante la imposibilidad demostrada de un ataque a las líneas fortificadas alemanas en el oeste, vería con gusto una extensión del frente hacia Bélgica y Holanda.—Efe.

Amsterdam, 15 (S. E. T.)—El periódico «Het Nationale Blad» afirma que la sección holandesa de la Asociación Teosófica ha enviado a sus miembros un escrito confidencial del presidente de la unión inglesa de teo-

sos exhortando a los hermanos holandeses a trabajar para que Holanda abandone su neutralidad y luche activamente contra Alemania, al objeto de destruirla. En el referido escrito se dice que todo país que permanece neutral ayuda a Alemania.

El periódico holandés mencionado reproduce parte de la carta, calificando de increíble campaña de agitación inglesa el hecho de que se distribuya un escrito en el que se pide abiertamente que Holanda entre en guerra con Alemania. Por este motivo el diario en cuestión solicita la enérgica intervención de las autoridades.—Efe.

COMO DEBERAN CIRCULAR LOS PEATONES POR LAS CALLES DE MADRID

He aquí la parte dispositiva del bando recientemente publicado por el Alcalde de Madrid, que concierne exclusivamente a los peatones:

Artículo 1.º Todos los peatones están obligados a circular por la acera, siguiendo siempre la derecha, y a cruzar las calzadas con marcha acelerada por los pasos que para este fin están marcados con franjas sobre el pavimento y señalados con una flecha indicadora de la dirección.

Iguales reglas observarán para el cruce de plazas y glorietas en las que, si no hubiere pasos señalados ni flechas indicadoras, seguirán la marcha circular para cruzar por las bocacalles en sentido perpendicular.

Como las señales luminosas rigen también para los peatones, deberán abstenerse de cruzar las calzadas y esperar en ellas mientras la señal marque paso prohibido mediante su luz roja, y habrán de permanecer en la acera hasta tanto que el agente de circulación disponga que se puede pasar.

Por tanto, el peatón ha de obedecer

Lo que cuesta a los rusos los bombardeos a Finlandia

Helsinki, 15 (7 t.)—Los finlandeses consideran que las excursiones aéreas sobre Finlandia cuestan a los rusos sumas enormes. Cada avión soviético cuesta de 4 a 4,50 millones de francos y como el número de aparatos derribados a los soviets durante el mes de Diciembre es de ciento setenta, pueden calcularse en setecientos a ochocientos millones de francos las pérdidas de los rusos.

Las pérdidas finlandesas son mucho menores.—Efe.

Los restos de Ramiro de Maeztu

Probablemente serán trasladados a Vitoria el 4 de Mayo

Vitoria, 15.—La viuda de don Ramiro de Maeztu ha expresado su consentimiento para el traslado de los restos de su esposo al cementerio de Vitoria, su ciudad natal. Es posible que el traslado se verifique el 4 de Mayo, fecha en que era el cumpleaños de Maeztu. El alcalde de Madrid, según comunicó al de Vitoria, se asociará al homenaje en nombre del Municipio madrileño. Será nombrada una comisión que prepare los actos del traslado y el alcalde irá a Aravaca para decidir cuanto se refiera a la exhumación. Se recabará el apoyo material y moral de la Diputación. Se desea, además, que el Instituto de esta ciudad donde Maeztu comenzó sus estudios, reciba el nombre del ilustre hombre público.

HOMENAJE EN BADAJOZ

A los siete mil mártires de Acción Católica

Badajoz, 15.—Se han celebrado solemnes actos conmemorativos del octavo aniversario de la fundación del Centro de la Juventud Católica de Badajoz. A las ocho de la mañana se celebró una misa de comunión, en la que ofició el obispo de la Diócesis, habiéndose acercado a la Sagrada Mesa numerosos jóvenes de la Acción Católica y fieles. Al final el prelado dió la bendición.

A las doce tuvo lugar en el cine España el acto de afirmación católica y de homenaje a los héroes y mártires de Acción Católica. Presidió el obispo, acompañado de las autoridades eclesiásticas y civiles. Hablaron el presidente del Centro de Badajoz, don Andrés Benítez; el presidente diocesano, don Juan Pablo Alba; el secretario del aspirantado, don Juan Salas, y el presidente nacional, don Manuel Aparici Navarro, que ofreció el homenaje a los siete mil caídos de la juventud masculina de Acción Católica.

Por la tarde se celebró una velada literario-musical.—Logos.

Uruguay se reconcilia con la Santa Sede

Montevideo, 15.—El primer nuncio de Su Santidad en el Uruguay, monseñor Levame, ha llegado hoy a Montevideo, procedente de Nueva York.

A bordo del paquebote «Uruguay», en el que hizo la travesía, fué saludado por el arzobispo de Montevideo, monseñor Juan Francisco Aragona; el ministro uruguayo cerca del Vaticano, doctor Seccoilla, y otras numerosas personalidades.

Acogido por una multitud entusiasta que le aclamó calurosamente, monseñor Levame se trasladó desde el puerto a la Catedral, donde se cantó un solemne «Tedeum». Después de la ceremonia, el arzobispo pronunció una plática en la que dió la bienvenida al nuncio y se felicitó de la reanudación de las relaciones amistosas entre el Uruguay y la Santa Sede, (en un momento—dijo—en que la misión de este país consiste en contribuir a la obra de pacificación universal dentro del espíritu definido por Pío XII).—Efe.

Iniciativas pastorales del cardenal Segura

Sevilla.—El cardenal Segura publica una exhortación pastoral en el «Boletín Eclesiástico». En ella expone algunas iniciativas pastorales para el nuevo año. Después de hablar de las lecciones y consecuencias del año último, dice que en el nuevo año se celebrarán varias asambleas eucarísticas regionales, y anuncia para el pró-



LA SEÑORA

Doña Tomasa Hernández Hernández

(Viuda de Antequera)

Falleció en Segovia el día 16 de Enero de 1940

a los 61 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Gabriel, doña Teresa, don Juan y doña Angeles Antequera Hernández; hijos políticos doña Fuencisla Gómez Moro y don Pablo F. Vega; hermano don Juan Hernández Hernández; sobrinas doña María, doña Antonia y sor María Agustina Antequera Hernández (ausentes); nietos, sobrinos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el eterno descanso de su alma, y la asistencia al funeral, que tendrá lugar mañana miércoles, a las ocho, en la iglesia de San Esteban, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

ximo otoño un gran Congreso mariano diocesano por coincidir con la celebración del XIX Centenario de la Virgen del Pilar. Anuncia igualmente que se van a crear las Hojas parroquiales en todas las diócesis y también un Instituto catequístico diocesano con un profesorado secolar y eclesiástico para la preparación de propagandistas. Finalmente anuncia una tanda de misiones parroquiales, tan necesarias después de la guerra.—Logos.

Por último, el jefe del departamento de Artesanía, Enrique Carum, disertó sobre conceptos y organización del Artesanado.

Funerales por el obispo de Palencia

Huelva, 15.—Organizados por Compañía de Jesús, con la colaboración de las escuelas del Sagrado corazón de Jesús, se han celebrado esta mañana solemnes funerales, en la iglesia de San Francisco, por el eterno descanso del alma del excelentísimo señor obispo de Palencia, don Manuel González García, recientemente fallecido.

El prelado difunto ocupó el cargo de arcepreste en esta Catedral. Concurrieron los niños de las escuelas fundadas por el obispo fallecido, comunidades religiosas, clero, la capital y numeroso público.

Terminada la misa pronunció oración fúnebre el reverendo P. don Ezequiel González, jesuita.

Al final los alumnos de las escuelas cantaron un solemne responsorio.—Logos.

La sesión de ayer del IV Consejo de la Sección Femenina de Falange

En la sesión celebrada durante la mañana de ayer disertó, acerca de la Hermandad de la Ciudad y el Campo, la auxiliar central de este Servicio, Pilar Ontiveros.

Por la tarde disertó sobre «Administración» el delegado nacional del Servicio, Jorge Lloveda.

A continuación, la regidora central Eulalia Ridruejo se refirió, asimismo, a temas de administración, y seguidamente habló de los talleres profesionales y de capacitación.

Lea usted los anuncios breves



El señor

DON HAROLDO MORATO HERRERO

HA FALLECIDO EN SEGOVIA HOY 16 DE ENERO DE 1940

a los 56 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Antonia Villar; hijos María Cruz, Guillermo y Manuel Morato Villar; hijo político José Lefler; sobrino José Cruz Villar, y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, día 17, a las cuatro y mediodía de la tarde, desde la casa mortuoria, Almirante, 22, al cementerio del Santo Angel de la Guardia y al funeral, que tendrá lugar pasado mañana, día 18, a las diez, en la iglesia parroquial de El Salvador, por lo que les quedarán muy agradecidos.

EL GIGANTESCO INCENDIO DE SUISOKA

Seis mil quinientas casas han quedado destruidas

Y treinta y cinco mil personas sin albergue

Tokio, 16 (6 t.)—El incendio de Suisoka que ha sido la mayor catástrofe producida en el Japón por incendio, ha sido dominada después de quince horas de trabajo.

Seis mil quinientas casas han quedado destruidas y treinta y cinco mil personas han quedado sin albergue.

Muertas y cincuenta y ocho heridos.

El número de víctimas es tan reducido, en proporción con la magnitud del siniestro, porque el viento no cambió de dirección, lo cual permitió que los barrios amenazados fueran evacuados a tiempo.

Los daños producidos no han sido aún calculados, pero se supone que las Compañías de Seguros tendrán que abonar veinticinco millones de yens.—Efe.

Dos submarinos ingleses hundidos en la bahía alemana

COMUNICADO ALEMAN. Berlín, 16 (6 t.)—Comunicado de guerra del Alto Mando del Ejército del Reich:

En el frente Oeste no se han registrado acontecimientos dignos de mención.

En la bahía alemana han sido destruidos por nuestras defensas los submarinos ingleses «Scotish» y «Undine».

Se ha salvado parte de la tripulación.—Efe.

COMUNICADO FRANCÉS. París, 16 (6 t.)—El comunicado de guerra de Francia correspondiente a la mañana de hoy dice:

Sin novedades dignas de mención.—Efe.

COMUNICADO RUSO

Moscú, 16 (6 t.)—El comunicado soviético dice que el día 6 hubo actividad de los exploradores en los sectores Marmank, Uchta y Repola y fuego de fusil y artillería en diferentes sectores.

Han seguido las escaramuzas en Pstrozavask.

La aviación realizó bombardeos de nidos féreos y otros objetivos.—Efe. NUEVOS BOMBARDEOS SOBRE

FINLANDIA

Helsinki, 16 (6 t.)—Ayer han volado sobre Finlandia sesenta aviones soviéticos arrojando seiscientos bombas. Han resultado tres muertos y cincuenta heridos.

Las ciudades atacadas fueron Viborg, donde se han producido los tres muertos, Tempere y Have.

También han sido bombardeadas pequeñas aldeas del Sur de Finlandia.

La aviación rusa ametralló a la población civil.

En los frentes persiste la calma. El frío es intensísimo habiéndose registrado durante la noche una temperatura de 32 grados bajo cero en Helsinki y por la mañana de 29.—Efe.

Tres terroristas condenados a muerte

Haifa, 16 (1 t.)—El Tribunal ha condenado a muerte a tres miembros de una banda terrorista, detenidos en el mes de Diciembre último, en un combate que costó la vida al jefe rebelde, Kandad.—Efe.

Detenidos a trabajar en las ciudades sinistradas

Ankara, 16 (1 t.)—Han salido de esta capital dos convoyes de detenidos que han sido elegidos, de entre los de buena conducta, para participar en los trabajos de socorro de la región de Swerangan.—Efe.

Teatro Cervantes

Miércoles, 17: En las funciones de 7,30 y 10,30

se proyectará la bonita e interesante película de LA UNIVERSAL

Una doncella en peligro

Formidable creación de GENE RAYMOND HENRI HULL y FRANCES DRAQUE... estos nombres son una garantía

El JUEVES próximo, gran función extraordinaria

Presentación de la formidable película hablada en ESPAÑOL... Chan en la Opera

Intriga, emoción, máximo interés en esta producción de HISPANO FOX FILMS

La adhesión a Francia de sus colonias

París, 16 (1 t.)—El jefe de Prensa del ministerio de Colonias ha pronunciado ayer un discurso por Radio adhesión a Francia de sus Colonias y en el que puso de manifiesto que la Protectorado era completo.

Cita el caso de Togo donde se va a elevar un monumento a Clemenceau. No podía darse una mayor profesión de fe que esta glorificación en los actuales momentos.

Expuso las mejoras experimentadas en Togo bajo el mando francés.—Efe.

El complot revolucionario en Norteamérica

Los detenidos no han podido pagar la fianza de 50.000 dólares

Nueva York, 16 (1 t.)—Las dieciséis personas detenidas por el complot contra la seguridad del Estado, no han podido pagar la fianza de cincuenta mil dólares, cada uno, que se les exigía para ser puestos en libertad provisional. Por ello han sido encarcelados.

El procurador Kennedy ha declarado que cree que las preocupaciones por la actividad revolucionaria de los detenidos, son exageradas, aunque es cierto que los miembros de esa organización habrían podido efectuar una serie de atentados terroristas y perturbar el orden público.—Efe.

Los tripulantes del «Columbus»

Nueva York, 16 (6 t.)—De fuente oficial alemana se desmiente la noticia difundida por la Prensa norteamericana, según la cual la mayor parte de los tripulantes del «Columbus», que han de regresar a Alemania, habían sido detenidos por espionaje u otras causas.—Efe.

42 submarinos para la flota americana

Washington, 16 (1 t.)—Se anuncia que el Departamento de Marina está estudiando la construcción de cuarenta y dos submarinos para la flota de los Estados Unidos.—Efe.

Nuevo deporte en Vigo

Vigo, 16 (6 t.)—Ha comenzado a practicarse en esta ciudad un nuevo deporte.

Se trata de excursiones a pie llevadas a cabo por importantes grupos que se disputan magníficos trofeos.

El pasado domingo, a las ocho de la mañana, salió el primer equipo, dándose a continuación la salida a los restantes en intervalos de cinco a cinco minutos.

Cada excursionista llevaba una mochila que pesaba cinco kilos.

De la prueba se retiraron seis grupos, triunfando el Grupo de Excursiones de Galicia, al que le fué entregado una copa.—Logos.

Suecia, Noruega y la nota del Gobierno soviético

Copenhague, 16 (6 t.)—La opinión danesa aprueba la calma y la actitud digna y firme de los Gobiernos de Suecia y Noruega ante la nota del Gobierno soviético.

El «Nation Fidenten» arguye que los soviets carecen de autoridad para enviar esta clase de notas, teniendo en cuenta su actitud en distintas ocasiones. Durante la guerra de España Rusia envió constantemente a este país oficiales en activo y numerosas fuerzas.

Si China no hubiese recibido armas soviéticas no habría podido resistir al Japón.

El «Social Democrat» dice que Rusia tiene bastante que hacer en Finlandia para que piense ampliar el conflicto. No creemos en complicaciones inminentes, pero sí en la necesidad de esforzarse en la vigilancia y estar preparados para rechazar toda agresión.—Efe.

Marxista detenido

Barcelona, 16 (6 t.)—Ha sido detenido José Asel, antiguo militante de la C. N. T., el cual durante la dominación roja asaltó el Monasterio de Monserrat, asesinando a varios sacerdotes.—Logos.

Funerales en Huelva por los 200 sacerdotes asesinados por los rojos

Huelva, 16 (1 t.)—En la Catedral han tenido lugar solemnes sufragios por los sacerdotes de esta Diócesis asesinados por los rojos. Los asesinados en la provincia fueron unos doscientos. De éstos pertenecen a la Diócesis de Huelva treinta y tres.

Presidió el general de la plaza, don Enrique Marzo, acompañado del gobernador civil, alcalde, presidente de la Diputación, jefe de la Milicia, y representaciones de todos los organismos oficiales.

El templo se hallaba totalmente ocupado por el público. Ofició la misa el canónigo magistral del indicado templo, don Eugenio González. Una nutrida orquesta interpretó la misa de «Requiem», de Perossi. Terminada la misa pronunció la oración fúnebre el canónigo lectoral, don Antonio Pinedo, quien expuso la benemérita labor de los sacerdotes inmolados y dijo que sobre nuestro suelo se habían encontrado todas las armas del mundo.

El catolicismo es la lucha eterna entre el bien y el mal. Los enemigos saben que su revolución no es posible si nuestro catolicismo está en pie. Toda obra grande está salpicada de sangre; por ello los sacerdotes sacrificados han renovado en la Iglesia la Pasión de Jesús. Esto ya lo anunció El: «Os perseguirán y os matarán por dar testimonio de mi nombre».

Exalta la fe, el heroísmo y la fortaleza de los sacerdotes sacrificados y terminó destacando el ejemplo de su martirio y exhortando a todos a que amemos a la Iglesia y a los sacerdotes que así saben morir. Pide a Dios el descanso eterno de las víctimas y asegura que ellos, desde el cielo, pedirán a Dios por nosotros.

Seguidamente de la oración fúnebre, el prelado rezó un responso ante el túmulo.—Logos.

EL IV CONSEJO NACIONAL DE LA SECCION FEMENINA

ESTA MAÑANA SE OFICIO UNA MISA ANTE LA TUMBA DE JOSE ANTONIO

El Escorial, 16 (1 t.)—Esta mañana, ante la tumba de José Antonio, en el monasterio de El Escorial, se ha oficiado una misa de Requiem concurriendo todas las delegadas que asisten al Consejo de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Poco después de las diez y media de la mañana llegó la delegada nacional de la Sección Femenina, Pilar Primo de Rivera, acompañada de la secretaria nacional, Sira Monteola. Poco después llegó el resto de las delegadas.

A las once se celebró una misa de requiem que ofició Fray Justo Pérez de Urbel.

Pilar Primo de Rivera y Sira Monteola se situaron en reclinatorios colocados en primer término.

Terminada la misa, se rezó el responso ante el túmulo y, a continuación, el Padre Pérez de Urbel pronunció una sentidas palabras dirigidas a las delegadas.

Dijo que éstas en su actuación tenían que cumplir tres fines: Oración, Enseñanza y Propaganda. Oración, para pedir a Dios por la creación de nuestro Imperio; Enseñanza, para recoger las esencias del pasado y propósito para reconstruir los medios que informaron el primer Imperio creado por Felipe II.

A la salida, en el patio de los Reyes, las delegadas cantaron el «Cara al Sol», brazo en alto. Seguidamente, acompañadas del Padre Pérez de Urbel, las delegadas visitaron las distintas dependencias del Monasterio y del Palacio. A la una, las delegadas regresaron a Madrid.—Logos.

LA GUERRA EN EL MAR

Los barcos hundidos según los periódicos ingleses

Londres, 16 (6 t.)—Los periódicos comentan las pérdidas navales ocasionadas por el enemigo durante el período que termina el día 13 de Enero. Inglaterra ha perdido doce barcos con un total de 34.077 toneladas; los países neutrales han perdido cuatro barcos con un total de 7.792 toneladas.

Los cuatro barcos neutrales hundidos son el «Truida», de 176 toneladas; el noruego «Mar», de 1.343 toneladas; el italiano «Traviata», de 5.123, y el noruego «Trevilla», de 7.150. Todos estos barcos han sido hundidos por minas.

Los daneses «Pretti», de 255 toneladas e «Iván-Korduk», de 7.379, fueron averiados por ataques de la aviación enemiga, pero pudieron llegar a puerto.

Los alemanes han perdido el «Bahía Blanca», de 8.588 toneladas, a consecuencia del choque con un iceberg; el «Dietrich-Hasselidick», de 172 toneladas, hundido por una explosión.

El total de barcos ingleses, aliados y neutrales, escoltados por convoyes hasta el 10 de Enero, ha sido de 6.363, doce de los cuales se han perdido por la acción del enemigo constituyendo un 0,2 por 100 de los barcos escoltados.

Con referencia a la afirmación de las radios alemanas de que han sido hundidos veintiséis barcos petroleros ingleses, se declara que Inglaterra ha perdido menos de la mitad de este número y que el tonelaje total de barcos petroleros es superior al de principio de la guerra.

En los medios ingleses se muestra indignación por el ataque alemán a un barco-faro, frente a la costa inglesa. Alemania pretende justificar su acción afirmando que el barco-faro prestaba servicio de información, pero lo cierto es que sólo empleó sus emisoras para el trabajo habitual y para comunicar los naufragios.

Ningún barco-faro va armado; sólo tienen por finalidad el salvar vidas humanas y están a disposición de todos los países tanto enemigos como neutrales.—Efe.

El peligro de la invasión a Bélgica y Holanda se aleja

París, 16 (6 t.)—La Prensa considera que el peligro de invasión de Bélgica y Holanda se aleja por el momento. Respecto a la nota soviética a los Gobiernos de Suecia y Noruega, también es comentada por los periódicos.

El corresponsal del «Petit Parisien» en Estocolmo ve una íntima relación entre el hecho de envío de la nota soviética y el bombardeo de Suecia por la aviación rusa. Todo ello significa una intensa campaña soviética contra los países nórdicos.—Efe.

Presentación del nuevo Gobierno del Japón

Tokio, 16 (6 t.)—El Emperador del Japón ha recibido esta mañana al presidente del Consejo, quien le presentó la lista del nuevo Gobierno. El Emperador ha nombrado oficialmente al nuevo presidente, en presencia del ministro de la Guerra, el cual, delante del Soberano, entregó al almirante Yoani el nombramiento. A continuación tuvo lugar la presentación del nuevo Gobierno. EFE

Hacia la creación del ministerio de Defensa

Londres, 16 (6 t.)—A pesar de los informes oficiosos que desmienten la creación del ministerio de Defensa, el periódico «Shire Posse» insiste en esta posibilidad y afirma que es muy probable que después del debate de hoy en la Cámara de los Comunes, en el que intervendrá Hore Belisha, quedará decidida la creación del nuevo ministerio de Defensa.—Efe.

Sobre el hundimiento del «Simkar-Castle»

Londres, 16 (6 t.)—La Agencia Reuter declara que el barco inglés «Simkar-Castle», que fué dado recientemente por hundido cuando navegaba escoltado por un convoy, no llevaba escoltado por un convoy, no llevaba escoltado por un convoy, no llevaba escoltado por un convoy.

El hundimiento se produjo cuando, acompañado de otros barcos, iba en busca de las fuerzas que habían de proceder a escoltarle.—Efe.

Pruebas de un nuevo submarino

Roma, 16 (6 t.)—El nuevo submarino «Reginaldo Ulani», ha realizado sus últimas pruebas de inmersión en el golfo de Tarrente, alcanzando una profundidad de diez metros.—Efe.

Seísmo en California

Berkeley (California, 16 (1 tarde).—A las seis de la mañana se ha experimentado en la región de East-Bay un movimiento sísmico. Es el segundo que se produce durante las veinticuatro horas últimas.

No ha habido víctimas ni daños. Efe.

MAS SACUDIDAS SISMICAS

Atenas, 16 (1 t.)—Comunican que se han producido nuevas sacudidas sísmicas en Asia Menor y en el Mar Egeico.

Durante los temblores de tierra del 6 de Enero en Creta, se registró otro en la isla de Chio. Los daños son escasos.—Efe.

Daladier y Chautemps conferencian

París, 16 (6 t.)—Esta mañana han celebrado una detenida conferencia el presidente del Consejo Daladier con Chautemps.—Efe.

La Bolsa de Londres

Londres, 16 (6 t.)—En la sesión de hoy de la Bolsa se ha mantenido firme la cotización, mejorando las minas de oro.

Esta firmeza se atribuye a la disminución de la tensión en los Países Bajos.—Efe.

Audiencias del Rey Carol

Bucarest, 16 (6 t.)—El Rey Carol ha recibido en audiencia al presidente del Consejo, Tataresco; al ministro de Negocios Extranjeros Gafenco y al embajador de Rumania en Francia que actualmente pasa unos días en Bucarest.—Efe.

En la Cámara de los Comunes

Londres, 16 (6 t.)—Se cree que esta tarde, en la Cámara de los Comunes, el primer ministro inglés pronunciará un discurso haciendo un detenido estudio del acuerdo anglo-franco-turco.—Efe.

EN ITALIA

Descubrimiento de nuevos yacimientos de aluminio

Roma.—Hace poco se han descubierto en la costa oriental de Italia extensos yacimientos de aluminio, para cuyo transporte a las fábricas de Porto Marghera, cerca de Venecia, se está habilitando el puerto de Manfredonia. Entre tanto, se han descubierto nuevos yacimientos en la misma región cerca de San Marco en Lams y San Nicandro Garganico. Según se dice, se trata de los yacimientos de aluminio más importantes de Europa.—Arco Spes.

Teatro Juan Bravo

Mañana miércoles, actuación de la gran compañía de comedias

Aparicio-Cao

que presentará la bella comedia sentimental en tres actos de Luis Fernández de Sevilla y Rafael Sepúlveda

MADRE ALEGRIA Dos secciones: siete y cuarto y diez y media

La posibilidad de traspasar el Rhin bajo el fuego enemigo examinada por un escritor militar suizo

El problema técnico: primer elemento, la sorpresa. Construcción de una cabeza de puente. Empresa casi desesperada

Zurich.—En los círculos militares suizos se considera que las operaciones de guerra entre los aliados y Alemania no podrán a la larga cristalizar en las cotidianas escaramuzas y duelos de artillería en el Rhin y en el Mosela, y que cualquier acción, de gran estilo, no podrá tardar sea en este o en otro sector. Prescindiendo de la idea de establecer un contacto a través de países que han proclamado su neutralidad, y que están bien decididos a defenderla vengando de donde venga; un escritor militar suizo ha considerado la posibilidad de un ataque general a lo largo de la frontera que separa a los beligerantes. En primer lugar, naturalmente, se ha hecho esta pregunta: ¿Es posible cruzar el Rhin en tiempo de guerra? Las operaciones, ¿son imposibles? Esto no es cierto porque los progresos de la técnica han forzado las fronteras de lo imposible. El instrumento moderno para una tentativa semejante sería la barca o motor rápida y al mismo tiempo potente para remontar la corriente y transportar a bordo no sólo los hombres sino un obús de 105 milímetros y un carro armado. Se sabe que los alemanes han construido barcos de este tipo que serían utilizados como las embarcaciones a remo, pero su velocidad, la posibilidad del traslado, y su capacidad interior, permitirían obtener un rendimiento mucho mayor que utilizando los medios de otros tiempos. Las medidas preparatorias serían tomadas a una cierta distancia del río, en un afluyente provisto de un volumen de agua suficiente, y sobre los sectores de maleza atravesada de brazos del río. Está claro que el plan debía prever el ataque o la neutralización de la acción adversaria—línea Maginot o línea de defensa suiza en el caso en que las operaciones se efectuasen en el valle o en el monte de Basilea. El autor de este estudio añade que las operaciones podrían cumplirse en tres fases: inmediatamente para el pasaje de los primeros elementos la neutralización de los fortines no es imposible con grandes lanzaminas y en caso de necesidad con el empleo de gases creadores de humo. Las primeras tropas serían conducidas en barcas y paracaidistas ayudarían su marcha por la orilla derecha. A continuación conquista de una cabeza de puente, después que obras situadas a una cierta distancia del Rhin hayan sido bombardeadas por la artillería pesada situada a la orilla derecha. Si la sorpresa llegase realizada con carros de asalto, podrían entonces aprovechar la carretera para desembocar fuera de la parte inundada, y, en fin, el pasaje del grueso de ejército admitiendo que las primeras partes de la empresa no fracasasen, cosa que no parece demasiado sencilla. En tal posición los barcos a motor serían utilizados para transportar las bases de verdaderos puentes, lo suficientemente sólidos para que sirvan para el paso de toda la formación de campaña.

Durante todo el tiempo que la tentativa durase, la aviación de bombardeo se emplearía en inmovilizar las reservas de los defensores, mientras la aviación de caza se esforzaría en proteger a las tropas contra los ataques aéreos.

No hay duda, dice terminando el autor del estudio, que una tal empresa no puede resultar sino se goza del beneficio de una sorpresa casi completa, y en cuanto a las contramedidas que puedan tomar los defensores para hacerla fracasar vale la pena de mencionarla si bien son evidentes y claras. La potente concentración de artillería en la parte baja de los afluentes, como en todas las zonas inundadas, natural o artificialmente, impedirían la formación de las embarcaciones. Se añade que las líneas de contención precedentemente organizadas en terreno favorable, limitarían la avanzada de los primeros elementos y que los contraataques de la reserva tendrían la posibilidad de sumergir en el río las fuerzas que hubieran logrado ganar por la orilla derecha.

De este breve estudio resulta que la superación del río Rhin parece una operación muy difícil pero no imposible. Dado el momento es siempre interesante subrayar las continuas posibilidades incalculables. En el desarrollo de una guerra como esta, que por ahora es una guerra de espera, es útil prever todas las hipótesis.—Centraleuropa.

Función de gala en honor del príncipe Pablo

Belgrado, 16 (1 t.)—Anoche se celebró una función de gala en la Opera de Zagreb, en honor del Príncipe Regente Pablo y de su esposa Olga. Los Príncipes fueron ovacionadísimos. Asistieron el Gobierno y muchas personalidades croatas.—Efe.

TEMAS DEL MOMENTO

RECONSTRUCCION Y JUSTICIA SOCIAL

Por FRANCISCO CASARES

El Caudillo ha visitado, hace unos días, el barrio de Usera de Madrid. Este barrio fué, durante muchos meses, frente de guerra. Uno de los ángulos de la línea que separaba al Madrid rojo de la zona nacional. Y en el que se luchó tenazmente, porque la posesión de este sector interesaba muy especialmente al mando marxista. Si ya, antes de la pelea, el barrio era, por su pobreza, por su ausencia de todo ornato y suntuosidad, una muestra de ese cinturón que suele rodear a las grandes ciudades, de lo que se ha llamado siempre suburbio, después de aquella no es más que un montón de escombros. En realidad, la desaparición de los chamicos y covachas que, hiperbólicamente, recibían la denominación de viviendas, es un beneficio positivo que se ha hecho al buen gusto y a la higiene. Pero el humanitarismo de la España nacional y del Caudillo dictan normas de reconstrucción. Se promueve no sólo la reparación de los daños de la guerra, sino el impulso de rectificación y mejora que, en los tiempos del liberalismo esterilizador, fuera empeño irrealizable. Y el barrio de Usera, cuya desaparición es un provecho para la capital, va a ser sustituido—lo está siendo ya—por una magnífica colonia de casas baratas, construidas con sujeción a las exigencias modernas, dotadas de los elementos indispensables que señala la higiene. Estas obras son las que ha visitado el Generalísimo, que sigue de cerca, con personal y con infatigable interés, los trabajos de reconstrucción de las zonas devastadas.

El hecho tiene una gran importancia. Por diversas razones. En primer lugar, porque acredita una vigilancia decidida para los problemas vitales que España tiene planteados en esta hora. Ninguno tan interesante como el de reparar los daños y lesiones que la guerra, por modo inevitable, produjo. Después, porque señala un ritmo que es exponente de la marcha que llevan las cosas en la España redimida. Hace sólo unos meses aquello era un foco de ruina. Ahora levantan su gallardía, hacia el cielo, unos centenares de edificios que recogen todo el nuevo sentido de la arquitectura y que cumplen, estrictamente, los preceptos de la salubridad. Y, también, porque se pone de manifiesto la devoción incansable por el mantenimiento de una auténtica justicia social. Los que trabajan y producen tienen derecho a sus hogares sean, si no lujosos, confortables al menos. Nada define tanto la situación de los hombres como su propia morada. El malvivir en casas insuficientes, con hacinamientos inhumanos, sin ventilación, sin la menor noción de higiene, ausente toda comodidad, arrojaba de sus hogares a los trabajadores. Y unas veces era la taberna en que se fomentaban el juego, el alcoholismo, la maledicencia, aparte de irse extendiendo un hábito nocivo de apartamiento de los deberes familiares. Y otras veces era la concurrencia a los locales, mejor instalados, de sindicatos y agrupaciones, en los que se iba inoculando el veneno de la lucha de clases. El marxismo supo bien lo que se hacía. Aprovechó eficazmente ese despegue de los hombres para sus propias casas. Si la vivienda del que trabaja hubiera tenido en España un solo atisbo de atracción que sirviera a sujetar al padre de familia, o al hijo varón—fugitivo del hogar desde la adolescencia—mucho de la captación roja que se practicó antes de nuestra pugna dramática, hubiera podido evitarse.

Por eso se llena una noble y decisiva finalidad de justicia social al me-

orar, y hacer más cómodas y confortables las viviendas obreras. De justicia, y de alta política anti-marxista. Para quebrar, antes de sus fatales consecuencias de lucha, los desiguales marxistas, hubiera bastado con irles arrebatando a nuestros enemigos los baluartes de su lenta y sistemática ofensiva. No se hizo así. No se supo hacer nada en ese sentido. Y la desesperación, el hambre, la idea fija de una desigualdad social, la mala habitación, el descontento, se convirtieron en factores de fácil aprovechamiento para la nefanda tarea de proselitismo de los primates rojos. De aquellos que no caréncian, personalmente, de nada; que vivían suntuosamente; que cruzaban las calles de las grandes ciudades en sus magníficos coches; que, en sus huidas al extranjero—ahora, como antes—tenían el resguardo de sus cuentas fabulosas en divisas exóticas, pero que se veían ampliamente asistidos por una política burguesa, estúpida, inconsciente, que no hizo nada por arrebatár sus posiciones al marxismo y a la anarquía.

La España nacional—que tiene un profundo sentido revolucionario—no puede volver a las indolencias y concesiones de la que estaba instalada sobre el mapa español antes del glorioso Movimiento. Es otra cosa. He aquí la razón de esas barridas que, en Sevilla, desde los primeros momentos de la guerra, se alzaban junto al Guadalquivir, y causaban la admiración de los extranjeros que nos visitaban.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Telesforo Sanz Sanz

Que falleció el 15 de Enero de 1939

R. I. P.
La misa que se celebre el día 17, a las nueve de la mañana, en la iglesia de San Miguel, será aplicada por el eterno descanso de su alma.

La familia,
Agradecerá a sus amistades la asistencia a tan piadoso acto.

Comunidad de la Ciudad y Tierra de Segovia

SUBASTAS

El día 13 del próximo mes de Febrero y horas que luego se señalan, en las Casas Consistoriales de esta ciudad y oficina de la Comunidad, se celebrarán tres subastas bajo la presidencia del señor alcalde-presidente de la Junta o quien legalmente haga sus veces, con asistencia de un vocal de la misma, de un empleado de Montes de la Jefatura de Segovia, en representación de la de Avila, y dando fe del acto de las primeras un notario de esta ciudad de Segovia, y en la última el secretario de la repetida Junta, para el aprovechamiento de maderas y leñas, distribuidas en tres lotes. del monte número 82 del Catálogo de los de utilidad pública en la provincia de Avila, de la pertenencia de esta Comunidad de Ciudad y Tierra de Segovia, radicante en el término municipal de Peguerinos (Avila), llevándose a efecto en la forma siguiente:

PRIMER LOTE. A las doce de la mañana, se celebrará la correspondiente al aprovechamiento de 866 pinos que cubican 561,963 metros cúbicos de madera en rollo y con corteza y 224,785 metros cúbicos de leña del Cuartel C., Tramos I y II, bajo el tipo de tasación de cincuenta y ocho mil cuatrocientas cuarenta y cuatro pesetas quince céntimos, a razón de 100 pesetas el metro cúbico de madera y de 10 pesetas el de leña.

SEGUNDO LOTE. A las doce y media de la mañana, se celebrará la correspondiente al aprovechamiento de 898 pinos que cubican 754,683 metros cúbicos de madera en rollo y con corteza y 147,905 de leña del Cuartel C., Tramo V., bajo el tipo de tasación de treinta y ocho mil cuatrocientas ochenta y siete pesetas tres céntimos, a razón de 100 pesetas el metro cúbico de madera de 10 pesetas el de leña.

LOTE TERCERO. A las trece de la mañana, se celebrará la correspondiente al aprovechamiento de 525 pinos que cubican 369,762 metros cúbicos de madera en rollo y con corteza y 147,905 de leña del Cuartel C., Tramo V., bajo el tipo de tasación de treinta y ocho mil cuatrocientas ochenta y cinco pesetas veinticinco céntimos, a razón de 100 pesetas el metro cúbico de madera de 10 pesetas el de leña.

Las proposiciones se presentarán en la Secretaría de esta Comunidad durante las horas de diez a trece, todos los días hábiles, desde el siguiente al en que se publique este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia de Segovia hasta el anterior al señalado para la licitación, expirando el plazo de admisión a las trece horas. Irán precisamente encerradas en un sobre y reintegradas con arreglo a la ley del Timbre, redactándose con arreglo al modelo que al final se inserta; dichos sobres podrán estar lacrados, etc., y en el anverso deberá hallarse escrito y firmado por el licitador señalando para qué lote. Será requisito indispensable para tomar parte en la subasta haber ingresado en la Caja general de Depósitos, en la Sucursal de la provincia, o en la Depositaria de fondos de la Comunidad el 5 por 100 de la tasación.

A todo pliego de proposición deberá acompañarse por separado, el resguardo que acredite la constitución del depósito provisional y la cédula personal del licitador.

Serán de cuenta del rematante los pagos del importe del presupuesto de gastos de gestión técnica, anuncios en los «Boletines Oficiales» y periódicos locales, gastos de expedientes y todos los que con los mismos se relacionen.

Los pliegos de condiciones facultativas y económicas, presupuestos, etcétera, se hallan de manifiesto en la Secretaría de la Comunidad durante los días y horas antes señaladas.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de aquellos a quienes pueda interesar.

Segovia, 10 de Enero de 1940.—El alcalde-presidente, A. Reguera.

MODELO DE PROPOSICION

D..... enterado de los pliegos de condiciones y anuncio inserto en el «Boletín Oficial» de esta provincia referente a la subasta de..... pinos del monte número..... del Catálogo, sito en término municipal de..... de la pertenencia de..... se obliga a ejecutar el aprovechamiento de los mencionados árboles con estricta sujeción a todas y cada una de las condiciones de los pliegos por la cantidad de..... pesetas (en letra) y al efecto ha hecho el depósito en la Caja Sucursal de esta provincia o en la Depositaria de Fondos de la Comunidad de la Ciudad y Tierra de Segovia del 5 por 100 del importe de la tasación, según previene la condición cuarta del pliego y lo acredita la adjunta carta de pago.

Fecha, firma y rúbrica del proponente.

Notas de Hacienda

Señalamiento de pagos

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el pago de los libramientos a favor de los señores siguientes:

Don Rafael Sánchez, señor administrador principal de Correos, don Andrés García Bermejo, don Manuel Delgado, don Casimiro Jiménez, señor jefe del centro de Telégrafos, señor administrador de la Prisión central de Cuéllar, Defensa Antigua S. A., «Esperanza» S. A., don Martín Alvarez, don Tomás Martínez Mateos, don José María López Atalaya y don Ignacio García.

Notas necrológicas

Confortada con los auxilios espirituales, ha fallecido en Madrid la señora doña Esperanza Herrera Alvarez, viuda de don Ramón Gómez Landero, ingeniero agrónomo que fué de los Servicios Agronómicos de esta provincia, de tan grato recuerdo.

Enviamos el más sentido pésame a su distinguida familia y rogamos a los lectores una oración por el eterno descanso del alma del finado.

—También ha fallecido cristianamente en Segovia, confortada con los auxilios espirituales, el señor don Haroldo Morato Herrero.

El finado era, por sus arraigados sentimientos cristianos, por su recta conducta, nobleza de alma y carácter bondadoso, unido a un trato afable y correcto, muy estimado en nuestra ciudad, en la que logró captarse numerosas simpatías y un aprecio honroso y sincero.

Su muerte, por tanto, ha causado aquí general sensación de duelo, a la que unimos la expresión de nuestra más viva condolencia, deseando a sus desconsolados viuda doña Antonia Villar; hijos María Cruz, Guillermo y Manuel, sobrino y demás familia nuestro pésame más sincero, deseándoles mucha resignación para soportar la adesgracia que en estos momentos les llena de amargura.

—Igualmente hoy ha entregado su alma a Dios, auxiliada por los consuelos de la religión, la señora doña Tomasa Hernández Hernández, viuda de Antequera y madre del laborioso operario de nuestros talleres don Gabriel.

Esta desgracia ha producido en Segovia, donde la familia Antequera cuenta con muchas amistades, general sentimiento.

Descanse en paz la finada y reciban sus afligidos hijos, hermano, sobrinos, nietos y restantes deudos nuestra expresión de hondo pesar.

—Asimismo dejó de existir el día 13, en el pueblo de Turégano, el ex-pertigero de la Catedral don Trifón Asenjo Escrivano, que por su honradez acrisolada y excelentes prendas morales, era muy querido entre dicho vecindario.

Acompañamos en su dolor a sus sobrinos y demás parientes, pidiendo a los lectores una oración por el eterno descanso del alma del finado.

Viviendas en Soria para obreros y empleados modestos

Contarán con un pequeño jardín, huerto y gallinero

Soria.—El Ayuntamiento ha aprobado la construcción de cincuenta casas-villas para obreros y empleados modestos que tengan sueldo inferior a cinco mil pesetas. Estas casas constan de tres habitaciones, comedor y cuarto de estar o cuarto de trabajo, pérgola, cocina y retrete. Tienen, además, un pequeño jardín en la parte delantera, y un huerto y gallinero, en la parte posterior de la casa. La construcción de cada vivienda cuesta 12.000 pesetas, a las que subviene el Ayuntamiento con el 10 por 100, y cede gratuitamente el solar y se obliga al saneamiento de los terrenos, agua, alcantarillado, etc. Pagando 50,75 pesetas al mes, al cabo de veinte años, la vivienda pasa a ser de propiedad del que la disfrute. Son muchos los obreros y empleados que solicitan estas casas, que serán sorteadas entre ellos, tan pronto como estén construidas.

Academia de Artillería

Debiendo contratarse la venta del estéril del ganado de esta Academia, se abre un concurso para que los que deseen concursar presenten sus proposiciones en la Oficina del Detall hasta el día 20 del actual, donde están de manifiesto las bases del mismo. Segovia, a 7 de Enero de 1940.—El teniente coronel jefe del Detall.

Aprenda contabilidad por correspondencia

en su propia casa, aprovechando sus ratos libres. Hágase usted tenedor de libros rápidamente y conseguirá un empleo bien retribuido. Inscribese en nuestro curso y se evitará molestias y gastos inútiles. Pida folleto explicativo y detalles a

Academia C C C de contabilidad

Plaza del Centenario, 1.—SAN SEBASTIAN

Anuncios breves

De una a veinte palabras, una peseta cincuenta céntimos; por cada palabra más, diez céntimos.

Se vende máquina de coser seminueva, para modista. Darán razón, en la administración de este periódico.

Vendo par de mulas yeguas, de cinco años, cinco dedos sobre la cuerda. Para tratar, con Leandro Redondo, en Navas de Oro.

Vendo pareja de mulas yeguas, de cinco años, seis dedos sobre la cuerda. Para tratar, en Navas de Oro, Víctor Martín.

Se venden tres novillas; dos mestizas y una suiza, abocadas a parir. Para verlas, en Roda de Eresma, Ramona Velasco, y para tratar, en Travesía Canangas, número 1, Segovia.

Vendo novillo de veinte meses para semental y chota de año, buenas lánimas, holandeses. Tratar, Bernardo Lorente, Ochando.

Se vende vaca suiza del tercero, abundante producción. Tratar, con Valentín Lorente, Garcillán.

Vendo carro de varas o se cambia por otro más pequeño. Tratar, Francisco García, Carbonero Mayor.

Ama de cría de cuatro días, se ofrece en su domicilio. Razón, Martín Sancho, en Matabuena.

Pérdida de un guante amarillo de cuero, desde Azoguejo al teatro Cervantes. Se ruega su devolución en Alfonso Rodríguez, 8, donde se gratificará.

Cartera con dos cédulas personales, resguardo matadero de Segovia y billetes, fué encontrada vía pública por doña Leandra Hernández, de Cabañas, donde puede reclamarla dueño.

Se vende una vaca mestiza completa del segundo parto, buen tamaño. Tratar, Bartolomé Sanz, en Martín Miguel.

Vendo doce vacas de Santander; cinco primerizas, con sus crías; siete segundo parto, recién paridas. Posada Vizcaínas.

Vendo novilla mestiza, recién parida del primero y choto suizo de 19 meses, propio para semental. Los dos buenos hechures. Para tratar, con Moisés Herrero, en Juarros de Riomoros.

En Madrid cedería a matrimonio solo o poca familia piso económico, amueblado, céntrico, hermosas vistas, junto boca Metro. Trinidad, 4.

Máquinas de escribir con garantía de nuevas y muebles usados a precios de verdadera ocasión. Trinidad, 4 (frente Iglesia).

Vendo vaca suiza abocada a parir del primero. Tratar, Angel Lorente, en Valverde del Majano.

Pérdida de dieciocho borregos marca F. G. del término de Villacastín, propiedad de Vicenta Martín, quien abonará gastos a la persona que dé noticias del paradero.

Casa rentando 450 pesetas mensuales, susceptible reforma, se vende; no se admiten intermediarios ni curiosos. Razón, Administración.

Se arriendan tierras, término de Segovia; Informar, Ochoa Ondátegui, 21.

Vendo balsa de 250 kilos. Tratar, Adolfo de Nicolás, en Villagonzalo de Coca.

Urgentemente necesita local propio para almacén, a ser posible dentro del casco de la población. Ofertas, en Díaz Sanz, número 1, entresuelo.

Vendo vaca suiza, entrada en el último mes del segundo parto; 75 árboles de tiemblo, bastante provecho y 10 de álamo. Tratar, Doroteo San Frutos, Valtiendas.

Se compra montura vaquera en buen estado. Don José de Frutos, Valtiendas.

Muchacha sabiendo bien su obligación, se necesita. Razón, Administración de este periódico.

Pérdida reloj de pulsera señorita, alargado, baño de oro, con su cadena correspondiente, desde teatro Cervantes, Azoguejo y estatua Juan Bravo. Razón, Administración.

Se vende vaca suiza recién parida del tercero, gran tamaño. Tratar, Gerardo Sastre, en Villoslada.

Vendo carro de varas con toldo, seminuevo. Tratar, Pedro García, en José Zorrilla, 166, Segovia.

Vendo carro de varas para tres caballerías, vestido, buen uso y con arcos. Tratar, Francisco Cid, en Sargaria.

Se venden dos cerdos de cuatro meses. Razón, plaza de Franco, número 18, (autería), Segovia.

Donativo al Comedor. Ha ingresado en la tesorería del Comedor de Caridad la cantidad de 200 pesetas, donadas por el excelentísimo y reverendísimo señor obispo de la Diócesis.

SEGOVIA RELIGIOSA

En honor de San Antón. En la iglesia de Santa Eulalia celebrarán mañana, día 17, fiesta San Antón, abad, los siguientes cultos: Misa de comunión, a las ocho media, y misa cantada, a las diez; final se dará a besar la reliquia del santo, que estará expuesta a la veneración de los fieles durante todo el día. El rosario se rezará a las seis y a las diez de la tarde.

Lista de números premiados de «Cupón pro ciegos», correspondiente al sorteo celebrado el día 12 de Enero 1940:

Premio de 20 pesetas, número 687.
Premios de 3 pesetas, números 87, 187, 287, 387, 487, 587, 787, 887, 987.

Centro Instructivo y Protector de Ciegos

Reparación y venta de máquinas de escribir y coser. Abono de limpieza. Aceite para su engrase. Plaza de Franco, 22

MARIANO ALBA

Reparación y venta de máquinas de escribir y coser. Abono de limpieza. Aceite para su engrase. Plaza de Franco, 22

PENSION CHICLANERO

de JOSE OLMEDILLAS GOMEZ

Pensión completa. Todo confort. Avenida José Antonio, 27. Madrid. (Antes E. Dato) Tel. 23813

Dr. Useros Casas

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Ex-médico de guardia de la Maternidad provincial de Madrid y tocólogo puericultor por oposición.

RAYOS X. ELETROMEDICINA

Consulta diaria de once a una y de tres a cinco. Plaza San Martín, 1. Teléfono 186 Segovia

SUBASTA

Tendrá lugar en la Alcaldía de Madrid el día 22 de Enero, a las once de 317 árboles negros para postes y construcción de carruajes, a pliego cerrado, bajo el tipo de tasación de 5.700 pesetas y con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto al público en dicha Alcaldía.

EL DR. ALVAREZ

Médico naturista. ex inspector del Trabajo de esta provincia.

pasará consulta en Segovia, en el HOTEL PARIS el miércoles, 17

Especialmente enfermos reumáticos y del aparato digestivo. Horas, de diez a cuatro

DR. CODINA

Especialista de pulmón y corazón. Ha reanudado su consulta en MADRID

Alarcón, 10. Teléf. 26042

NIÑO-DENTISTA

CONSULTA EN SEGOVIA

Jueves y viernes

FELIPE BARRIOS

reanuda su consulta de Medicina general, en compañía de don José María Barrios, médico radiólogo y Juan Barrios, médico urólogo, en José Zorrilla, 24

de once a una de la mañana y de tres a cinco de tarde.

C Y C L A M E N

El lápiz de moda para labios. Número 1 para rubias; número 2 para trigueñas; número 3 para morenas; número 4 tono morado

PERFLUMERIA VELASCO. Isabel la Católica, 2. Teléfono 280

MECANOGRAFIA TAQUIGRAFIA

ALBERTO GONZALEZ Perocota, 1, 2.º Tel. 292



“ACADEMIA UNDERWOOD”

(Matriculada)

Cursos completos de seis meses garantizando la escritura al tacto con todos los dedos. Matrícula desde doce años